#### Vol. 11 No. 4 Dec. 2009

# 林伯渠与延安精神

### 王晓荣,叶建军

(陕西师范大学 政治经济学院,陕西 西安 710062)

摘 要:为了分析林伯渠的人格魅力及其在延安精神建构过程中的重要贡献,运用文献分析法 考察相关历史文献。研究认为,作为陕甘宁边区政府主席的林伯渠,政治方向坚定正确,是一位德 高望重的革命"老战士";注重调查研究,能够灵活地坚持原则,无私无畏地坚持实事求是的"真理 卫士";在极其困难的条件下保持革命的乐观主义精神,克勤克俭艰苦奋斗的"普通老百姓";切实 为人民谋实实在在利益的"老勤务员";和其他优秀的战友一样,他以自己的丰富思想和实际行动 为延安精神的形成做出了重要贡献,诠释了延安精神的丰富内涵,是延安精神的人格化身。

关键词:林伯渠;延安精神;实事求是;艰苦奋斗

中图分类号:D261.1

文献标志码:A

文章编号:1671-6248(2009)04-0100-05

林伯渠(1886-1960),原名祖涵,字邃园,湖南 省临澧县人。他是中国伟大的马克思主义者、杰出 的老一辈无产阶级革命家、著名的政治活动家、党和 国家卓越的领导人。1905年加入中国同盟会,献身 于中国人民的伟大革命事业。1921年1月在李大 钊、陈独秀介绍下加入上海共产主义小组,成为中国 共产党最早的党员之一。1937年至1948年连选连 任三届陕甘宁边区政府主席,林伯渠在党中央领导 下,认真贯彻党中央制定的政策,在边区的政治、经 济、军事、司法、文教、卫生等建设中进行了许多开拓 性的工作,政绩显著,与边区军民艰苦奋斗,使陕甘 宁边区成为模范的抗日民主根据地,为抗日战争和 解放战争的胜利作出了重大贡献。这个时期也正是 延安精神的形成时期,林伯渠以实际行动和丰富的 思想,对延安精神的形成起了重要的作用。

### 一、坚定的新民主主义"老战士"

坚定、正确的政治方向是延安精神的灵魂。林

收稿日期:2009-03-27

作者简介:王晓荣(1964-),女,陕西户县人,教授,法学博士。

伯渠的革命生涯,始终伴随着政治上的进步和坚守。 他早年追随孙中山参加民主革命,反对满清统治和 北洋军阀统治。后来当他对俄国十月革命、马克思 主义理论有所了解后,于1921年1月加入中共,并 决心为共产主义理想而奋斗终身。1927年大革命 失败时,面对国民党反动派的疯狂屠杀,林伯渠没有 改变自己的政治选择,他在1941年的自传里写道: "上次国共分家时,程潜曾想说服我(登)报脱离共 产党,并表示愿加保护,但我不经思索就毅然地拒绝 了。声明要干就干到底,绝不后悔,也不会计较将来 个人的命运"[1]。直至1960年去世,林伯渠用自己 一生的行动,证明了一个共产党人的坚定信仰。

中国共产党的最高纲领与最低纲领是统一的。 坚定、正确的政治方向,要求把党的最高纲领与最低 纲领统一起来。党的最高纲领是将中国最终建设成 社会主义和共产主义社会,而在不同的历史时期又 有自己的阶段性目标或最低纲领。延安时期,党的 最低纲领就是打倒日本帝国主义,建立新民主主义 的共和国,林伯渠为捍卫和实现新民主主义奋斗目 标作出了重要贡献。

林伯渠政治方向的坚定性主要表现在对新民主 主义路线的贯彻和执行上。1945年3月5日边区 政务会议上,边区政府副主席李鼎铭主张"投资开 垦公荒者,其土地所有权属于投资者";秘书长李维 汉和民政厅长刘景范认为这样会引起新的土地过分 集中,不符合新民主主义。面对这一分歧,林伯渠经 过认真权衡利弊之后,坚持新民主主义的原则立场, 同意了李维汉和刘景范"暂时取消,留待以后再研 究"的建议,并取得李鼎铭的同意[2]。林伯渠对新民 主主义革命事业的执着和忠诚,还表现在对新民主 主义革命领袖的衷心拥护上。1942年12月23日、 林伯渠在中共西北局召开的陕甘宁边区高干会上就 财政经济问题发言时说:"只要我们学习毛主席的 调查研究精神,很好地去掌握这个有价值的文件 (按:毛泽东的"抗日时期的经济问题和财政问 题"),那么没有问题的,就可以达到'抗战必胜,建 国必成'的目的"[1]。当时正值延安整风,林伯渠对 代表正确路线的毛泽东表示尊重和拥护,对实现党 的政治统一、推动革命事业发展发挥了重要作用。

林伯渠坚定、正确的政治方向还表现在坚持党 的领导上。陕甘宁边区实行三三制选举初期,有些 农民担心说:"咱们流血搞起来的政权,又让地主、 豪绅跑进来,敢保不会上当?"[1]在党员和干部中也 存在一些糊涂认识,因此在选举中出现了或"左"或 右的现象;而更为现实的问题是,当共产党员在政府 机构中只占三分之一的情况下,如何保证党的领导? 围绕这些重大问题,林伯渠在1941年2月19日的 边区政府专员县长联席会议上说:"我们总的政策, 是统一战线的政策,这个政策的基本内容就是要顾 到各阶级各党派的利益"。他进一步解释说:"只有 共产党员不超过三分之一,使多数的非党人员接受 党的政策,才能叫做领导……政权工作者要学习政 治家的风度:大公无私,容纳万有,诚恳说服,这又是 统一战线政权组织中所必具备的工作作风"[1]。卓 越的领导才能和良好的工作作风是党在三三制下掌 握主动权的重要因素,作为边区政府主席的林伯渠 讲清这些问题具有重大意义。

林伯渠非常重视干部对新民主主义的认识问题。在1942年10月至1943年1月召开的西北局高干会议上,林伯渠在《政权工作中两个根本思想问题》的发言中指出:"对新民主主义的认识问题,是党在边区政权工作中最根本的政治立场和阶级立

场问题。但有些同志,在这个根本立场问题上却发生了偏向。这表现在3个方面:强调形式,忽视内容;强调民主,忽视集中;只要团结,忽视斗争。对新民主主义认识的3个方面,右倾都是主要的危险"<sup>[1]</sup>。他号召"边区政权工作中的同志,特别是高级负责同志,应该努力做无产阶级的政治家,清算自己和旁人在思想上政治上的错误倾向,贯彻党在政权工作中的思想上政治上和组织上的领导"<sup>[1]</sup>。

1945 年 3 月 28 日,中共中央为林伯渠 60 寿辰举行了祝寿活动,并致函祝贺:"你是我国革命老战士……在八年抗日战争中,你领导陕甘宁边区政府,不顾顽固派的包围封锁,实行了三三制,发展了工农生产,提高了人民文化,给新民主主义的各种制度立定了规模"<sup>[3]</sup>。这也反映了德高望重的林伯渠为党的新民主主义革命事业所做的重要贡献。

# 二、坚持实事求是的"真理卫士"

实事求是的思想路线,是延安精神的精髓。调 查研究是实事求是的首要环节。林伯渠十分注重调 查研究,他说:"要贯彻政策之执行,就必须善于指 导干部检查执行程度,因之也就需要对于干部及其 执行程度有调查研究"[1]。他并没有挂在嘴上,而是 有实际行动的,经常带头深入到工、农、商、学、兵中 调查研究,为科学决策收集可靠依据。他曾先后到 甘泉、富县、安塞、志丹等县进行实地调查,1943年5 月30日的《农村十日》就是当年4月25日至5月6 日在安塞、志丹两县农村调查后撰写的。他调查很 仔细,也发现了一些问题,如发现"区乡干部去和他 们做计划时,只把数目记下来,没有和他们商量研究 是否可以想法子多打些粮食,或是给他们解决生产 中的一些问题。因此,有些老百姓看到计划表时,一 想就想到公家又要调查统计什么了,很少觉得它对 他们有什么实际帮助"[1]。一经发现的问题在林伯 渠的努力下很快都得到较好的解决。林伯渠身体力 行,对于边区政府注重调查研究、形成求真务实的工 作作风起了重要作用。

在边区政权建设中,林伯渠实事求是的工作作风是令人称道的。他既坚决贯彻三三制原则,又考虑边区内部阶级关系的实际,把县以上政权和乡政权作了适当区别。林伯渠从1941年和1942年乡选中得出关于乡政权人员分配的规律:"(一)乡(市)

参议会和乡(市)政府委员会中,共产党员和进步分子占三分之二以上,中间阶级的开明分子占一部分; (二)乡长中共产党员占大多数,其次为非党进步分子,中间分子真正公正并愿意接受党领导的人,也可以充任乡长。这规律形式上与三三制有出入,但其基本精神则是三三制的<sup>[1]</sup>。其目的就是防止豪绅地主把持乡村政权。林伯渠从实践中得出结论:"三三制形式,主要在县级以上政权中表现出来,中间分子在县级政权机关中占取三分之一,乃至更多一点的位置,对于争取边区和全国的中间势力有重大作用"<sup>[1]</sup>。毛泽东曾经说:"盲目地表面上完全无异议地执行上级的指示,这不是真正在执行上级的指示,这是反对上级指示或者对上级指示愈工的最妙方法"<sup>[4]</sup>。

三三制政权中,除了中共,还有进步分子和中间 分子,他们是自己阶级、阶层利益的代表,所以分歧 难以避免的,有时还会有原则性的分歧。这是相当 重要的问题,解决的好坏与否关系到三三制政权能 否巩固。林伯渠本着实事求是的原则,提出在与党 外人士有原则分歧时,要把原则性和灵活性很好地 结合起来,个别具体问题适当让步也是必要的。本 来,三三制内部争议的最后的合理解决是少数服从 多数,但依据实际经验,在今天非到最后不得已时不 要采取少数服从多数的表决形式,因为党外人士不 习惯,而我们不能不顾及这种现实情况,况且重要问 题是在会前会后以个别协商、座谈等方式决定的,遇 到原则性分歧、争论不能避免时,也要尽量使用会外 谈话方式求得解决,这样做不但易于解决分歧,而且 能够减少分歧。林伯渠在执行三三制政策时,既实 事求是又灵活机动,既在掌握真实情况的基础上做 适当区别,又不偏离党的根本原则和目标,因此毛泽 东称赞说:"延安的三三制搞的好"[2]!

林伯渠敢于坚持真理,能以实事求是、无私无畏的精神和勇气对待党和人民的事业。1948年向富县领导道歉即是一例。林伯渠曾批评富县的群众工作不如甘泉做得好,但后来的自卫战争证明这一结论是错误的,林伯渠发现这一情况后,不计较职位高低,坚持分清是非曲直,在时隔6年之后诚恳检讨自己,表现了实事求是、勇于认错、做事坦荡、为人直率的可贵品质。在整风审干和"抢救运动"中,康生夸大敌情,边区政府系统一度有一百多人被认为是特务、特嫌和叛徒,林伯渠却无所畏惧,对他们搞"逼供信"持反对态度。当林伯渠回到延安了解情况

后,他坚持实事求是原则,勇敢地站出来保护张曙时、区棠亮等蒙冤同志。这充分体现了林伯渠对革命事业的忠诚和大无畏的勇气与决心。

# 三、克勤克俭、艰苦奋斗的"普通老百姓"

自力更生、艰苦奋斗的创业精神,是延安精神的 显著标志。红军长征开始后,林伯渠任没收征发委 员会主任和总供给部部长,到达陕北后继续任财政 部长,在艰苦条件下,高效用地配置极其有限的财政 资源,使革命事业得以继续发展,并逐渐有所转机, 对他来说非但不陌生,而且已经成竹于胸了。在战 争环境下,林伯渠阐述边区财政经济政策的基本精 神:"(一)一切为了抗战胜利,服从军事第一的原 则。(二)照顾各阶层的利益,合理负担,统一战线 的原则。(三)以发展经济来解决财政的需要。 (四)依靠广大人民来发展边区经济建设。(五)开 源节流,斟酌人民负担能力,注意紧缩我们的开支, 要'取之有道,用之得当'。(六)要有长期打算,不 要乱抓一把"[1]。他善于及时地总结经验和教训,如 1941 年总结工作经验时提出:"(一)民主集中制是 保证财政经济工作胜利完成的基础。(二)财政经 济工作不能主观主义,粗枝大叶,自以为是,必须了 解情况,建立严格的制度与组织,要有详细的审核。 (三)认真的执行政策,不仅要把握原则,还要使每 件具体工作都围绕着政策。(四)行政的纪律建立 不够。(五)加强工作一定要从提高干部做起"[1]。 1943年以及此后的一段时期,边区丰衣足食、欣欣 向荣的局面固然离不开党中央的领导,但林伯渠的 高度重视和他的财经思想的作用也是不容忽视的。

延安时期林伯渠尽管年老体弱,但他并未因此 而放松对自己的严格要求,始终坚持与普通工作人 员和广大群众同甘苦共患难,与困难作斗争。他生 活上艰苦朴素、勤俭节约,工作上艰苦创业、廉洁奉 公。抗旱备荒期间,和大家一样坚持每天只吃两餐 饭,他拒绝任何特殊照顾。1944年,边区政府号召 党政军民学开展大生产运动,林伯渠率先在边区政 府机关新年墙报上公开贴出了个人的生产节约计 划,其内容是:"一、从农业生产上,完成细粮两石交 粮食局(用变工合作方法)。二、收集废纸交建设 厅。三、自卅三年一月廿五日起,戒绝吸外来纸烟。 四、今年的棉衣、单衣、衬衣、鞋袜、被单、手巾、肥皂, 完全不要公家供给"[5]。在边区,林伯渠的这个计划 "已成为一个战斗的号召,鼓舞了无数同志,激励起 政府人员进一步发展边区生产的无限勇气。延属分 区驻军闻讯后,即由王震同志领导,要求为林主席李 副主席及边区党政军首长代耕。各机关学校闻讯 后,生产节约热忱更为高涨。杨家岭等机关,在春节 假期中仍努力进行学习生产技术之突击"[5]。这件 事甚至也影响了毛泽东,林伯渠在写信给毛泽东汇 报边区政府关于开展生产节约运动的打算时,也附 了自己的生产节约计划。毛泽东看后甚表赞同,立 即回信说:"你个人的计划能实行,必有好的影响。 我也定了一点计划,准备实行"[6]。为了完成自己的 生产任务,林伯渠在延安县的南川开垦了一片荒地。 当时有同志劝他算了吧,每人多种一点,就够他那份 了,林伯渠却说:"我是边区政府主席,要求别人做 的,我自己首先要做到。我不完成生产任务,怎能要 求别人"[7]? 当一位叫惠疙瘩的农民得知堂堂边区 政府主席竟然也经常拾粪时,要求替他拾,但被林伯 渠以"我也是咱边区一个普通老百姓嘛!"<sup>[8]</sup>婉言谢 绝。一位美国记者见到从田野挑马草归来的衣着朴 素的老头竟是边区政府主席时,惊讶地感叹道:"在 这片土地上,从你的行动里,我看到了中国的光明和 希望"[9]。

林伯渠勤勤恳恳,艰苦奋斗,在极其困难的条件下保持革命的乐观主义精神,表现了共产党人不怕困难、顽强进取的精神风范。在他的领导下,边区军民在极其艰苦的条件下,依靠自己的力量,不仅度过了难关,还把陕甘宁边区建设成为抗日民主根据地的模范,林伯渠也得到边区人民的爱戴和拥护。

# 四、为人民利益埋头奉献的"老勤务员"

全心全意为人民服务,是延安精神的核心。共产主义的崇高理想、实事求是的思想路线、艰苦奋斗的工作作风,这一切的最终落脚点就是为人民服务。林伯渠始终以"为人民服务,为世界工作"的座右铭勉励自己,无论职位多高、权力多大,他总是关心人民疾苦,倾听人民呼声,尽力为群众排忧解难,切切实实为人民谋实实在在的利益。

林伯渠把为人民服务落实在维护边区群众的具体利益上,特别是在发展教育、卫生和文艺事业上。 为了提高群众文化素质,林伯渠提倡举办识字班 (组)和夜校,他还与吴玉章等积极推行拉丁化新文字运动,创办新文字报刊和学校。这些举措有力地推动了边区中小学教育和国民教育的发展,特别是边区政府制定了"民办公助"政策以后,各县创办了570多所村学,150多所私立小学,3300多个读报组和230多所夜校或半日校。林伯渠领导的边区医药卫生事业也取得了较大进展,如打水井、修厕所、建猪圈、消灭虱子、取缔巫神、大力培养医护人员、实行新法接生、建立医药卫生合作社、实行中西医合作、严禁幼女缠足等。林伯渠还鼓励边区文艺团体和文艺工作者深入实际斗争,和工农兵相结合,为广大群众服务。总之,在林伯渠的领导下,边区"文教工作的阵容为之一新"[1]。

林伯渠经常鼓励基层干部坚持和发扬密切联系 群众的优良作风。他根据边区实际,特别对赴基层 工作的青年干部提出 4 点希望:(1) 牢牢掌握政府 的政策和法令,深入群众,倾听群众呼声,为群众排 忧解难;(2) 和当地干部搞好团结,学习他们的经 验,提高他们的文化;(3)深入实际,加强调查研究; (4) 勿做"钦差大臣",要甘当"小学生"。这四点希 望,作为边区政府对干部去基层工作的重要指示发 表在 1942 年 5 月 21 日的《解放日报》上,为在整个 边区倡导和形成良好的干群关系起了积极作用。

为了克服官僚主义和贪污等现象,加强民主制 度,养成民主作风,提高工作效率和负责精神,使各 级政府经常了解并密切联系群众,真正代表人民利 益,为人民服务,领导人民更好地发展生产,更有力 地支援前线,林伯渠提出搞好区乡政权,选举区乡人 民代表,召开代表大会并选举区乡政府委员会;在调 整机构、改进制度方面,准备改各级参议会为各级人 民代表会;对乡政府、区公署、县政府、司法机关、保 安机关都提出了意见。建立合理负担制度,这是农 村群众迫切要求的一个问题。林伯渠批评了一些干 部在动员工作中不正确的倾向:不爱惜民力,也不肯 了解具体情况,低估人民的认识和能力,对工作没信 心,应付工作,对困难表现出不耐烦的情绪,不设法 调动人民的积极性。林伯渠告诫说,我们发现了工 作中的缺点,就要正视它,并且毫不留情地克服它。 如何让人民……热烈响应政府的每一个号召,靠空 喊是不行的,要让人民从切身问题上真正体验到自 己和政府利益是分不开的。为此,政府工作人员应 该"时刻了解群众的情绪,关心他们甚至最琐碎的 事情,不仅向群众伸出手来要求他们帮助政府,还要 经常地从自己手里把群众所需要的东西分送出去"[1]。林伯渠说:"我号召并恳切的提出:政府工作人员是群众的勤务员,是群众的长工,是群众的驯牛"[1]。他自己就是一位人民满意的勤务员。林伯渠 60 寿辰时,中共中央管理局的贺联就称他是"为人民服务的老勤务员"。

延安时期,林伯渠以其德高望重被尊为延安五老之一。作为边区政府主席,他始终坚持党的政治方向,认真贯彻执行党的路线方针政策,实事求是地为政做人,在艰苦环境中以身作则,迎难而上,克勤克俭,与人民同甘共苦。他以自己的实际行动为延安精神的光辉形象增添了浓重的一道光彩,诠释了延安精神的丰富内涵,是延安精神的首创者和践行者。林伯渠等老一辈无产阶级革命家身上所闪烁的思想和人格光辉,是延安精神的重要组成部分。

#### 五、结语

延安精神是我党极其宝贵的精神财富和政治财富,延安精神不仅没有过时,而且永远也不会过时。 把握好延安精神的灵魂和核心,使其永放光芒。如何把握好延安精神,就需要深刻学习、研究老一辈无 产阶级革命家是如何创造出这一伟大的人间奇迹的,无产阶级革命家林伯渠是众多优秀分子之一,感受他的思想和实践,同样可以领会出延安精神中指导我们行动的光辉。

#### 参考文献:

- [1] 林伯渠. 林伯渠文集[M]. 北京:华艺出版社,1996.
- [2] 李维汉. 回忆与研究(下)[M]. 北京:中共党史资料出版社,1986.
- [3] 中共中央委员会. 中共中央委员会祝贺林伯渠同志六十寿辰[N]. 解放日报,1945-03-28(1).
- [4] 毛泽东. 毛泽东选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社, 1991.
- [5] 佚 名. 林主席李副主席以身作则订出生产节约计划 [N]. 解放日报,1944-01-28(1).
- [6] 毛泽东. 毛泽东书信选集[M]. 北京: 人民出版社, 1983.
- [7] 黄禹康. 林伯渠是延安精神的积极倡导者、践行者 [J]. 中华魂,2006,13(3):7-9.
- [8] 《林伯渠传》编写组. 林伯渠传[M]. 北京:红旗出版 社,1986.
- [9] 雷云峰. 公仆楷模的若干特点[C]//郭 林,阎树声. 林伯渠与陕甘宁边区. 西安;陕西人民出版社,1996.

## LIN Bo-qu and Yanan Spirit

WANG Xiao-rong, YE Jian-jun

(School of Political Economy, Shaanxi Normal University, Xi'an 710062, Shaanxi, China)

**Abstract:** In order to understand the personality of LIN Bo-qu and his contribution to the formation of Yanan Spirit, this paper carefully examines some historical documents. The study finds that as the chairman in the Shaanxi-Gansu-Ningxia Border Area Government, he adhered to the correct political orientation and was respected for his great contribution to the revolution. He insisted on investigation, persisted, but flexibly, in principles and always carried out the motto of seeking truth from facts and sticking to truth. Under the very harsh conditions, he always appeared to be an optimist and an ordinary person but made great contribution to the Chinese revolution and Yanan Spirit with his own action and rich thoughts. The authors in the paper interpret the rich implication of Yanan Spirit and show the personification of LIN Bo-qu in Yanan Spirit.

Key words: LIN Bo-qu; Yanan Spirit; seeking truth from facts; hard struggle